

৫) কান্ট তার দেশ ও কালের ধারণায় অধিবিদ্যা কাণ্ড্যায় বীজবৎ দেখান যে দেশ ও কাল অবিভক্তালক্ষী নয়, পূর্বতঃসিদ্ধ? - কাণ্ড্যা কবো।

Ans →

কান্ট তাঁর 'Critique of Pure Reason' গ্রন্থের প্রথম অংশে অধিবিদ্য অধিবিদ্যা (Transcendental Aesthetic) বিভাগে ইন্দ্রিয় শক্তি এবং তার অনুভব করার সম্ভাব্য বিষয়বস্তুকে ভাবে আলোচনা করার চেষ্টা করেছে, যাতে তিনি তার অধিবিদ্য এবং অবিভক্তাপূর্ব ইন্দ্রিয়গুলি নির্ধারণ করতে পারেন। কান্ট দেখানেন প্রতিটি ইন্দ্রিয়ানুভব দুটি বিষয়ের সংযোগ লক্ষ্য করা যায়। একটি অবিভক্তাপূর্ব (A posteriori) এবং অপরটি ক্ষুদ্র অবিভক্তাপূর্ব (A priori)। একটি উপাদান এবং অপরটি আকার। প্রতিটি ইন্দ্রিয়ানুভবের কিছু উপাদানের সংযোগ লক্ষ্য করা যায়, যেগুলি ইন্দ্রিয় শক্তির দ্বারা তার ক্ষুদ্র অনুভবের আকার দেখের দ্বারা সূক্ষ্মীভূত হয়।

কান্ট দুই প্রকার সৃষ্টির মাধ্যমে প্রমাণ করেন যে দেশ ও কাল হল অবিভক্তালক্ষী নয়, পূর্বতঃসিদ্ধ। প্রথম প্রকার সৃষ্টি হল অধিবিদ্যক (metaphysical) এবং দ্বিতীয় প্রকার সৃষ্টি হল জ্ঞানতাত্ত্বিক (epistemological)। ~~এখানে~~ এখানে আলোচ্য বিষয় হল অধিবিদ্যক সৃষ্টি, যা দ্বারা কান্ট দেখিয়েছেন দেশ ও কাল পূর্বতঃসিদ্ধ অনুভব।

১) দেশের বোধ বাহ্য প্রত্যক্ষ জনিভ সামান্য ধারণা নয়, লব প্রকৃতি অবিভক্তাধী দার্শনিকরা মনে করেন যে বাহ্য উভয় বিভিন্ন সত্ত্বকে দেশিক সম্বন্ধে প্রত্যক্ষ করে সামান্যীকরণ-প্রক্রিয়ার মাধ্যমে দেশের সামান্য ধারণাটি উৎপন্ন হয়। কান্টের অভিমত হল দেশের বোধ পূর্ব থেকে মনে না থাকলে দেশিক সম্বন্ধ উপলব্ধি করা যায় না। কাজে-দূরে, উপরে-নীচে ইত্যাদি সম্বন্ধে ~~এ~~ বুঝতে গেলে দেশবোধের মাধ্যমেই বুঝতে হবে। কাজেই দেশের বোধ-পূর্বতঃসিদ্ধ, পর্বতঃসার্থ্য সামান্য ধারণা নয়।

একইসাথে কান্ট বলেন, কালের ধারণা অবিভক্তালক্ষী নয়, যাকে কোনো ভাবে অবিভক্তার মাধ্যমে পাওয়া যেতে পারে না লব প্রমুখ দার্শনিকরা মনে করেন যে, বিভিন্ন ঘটনাকে কালিক সম্বন্ধে প্রত্যক্ষ করে সামান্যীকরণ প্রক্রিয়ার মাধ্যমে কালিক ধারণাটি উৎপন্ন হয়। কিন্তু কান্ট বলেন, কালিক বোধটি পূর্ব থেকে না থাকলে ঘটনা সম্বন্ধে পূর্বাধিকরণে কখনোই প্রত্যক্ষ করা যাবে না। এখানে

পাবে', 'প্রকৃষ্ণাভা' ইত্যাদি হল কালিক অক্ষর, যাদের কেবল কাল কোর্সে
মার্শিয়ে উপলব্ধি করা যায়, কাজেই মনে হতে হয় যে কাল-কোর্সে
পূর্বতঃসিদ্ধ, পরতঃসার্ব্য সামান্য ধারণা নয়।

(ii) দেশ কোর্সে হল আবশ্যিক প্রঃ পূর্বতঃসিদ্ধ, যা সমস্ত বাহ্য অনুভবের
অন্তরালে বিদ্যমান অর্থাৎ দেশ হল সমুদয় বাহ্য অনুভবের আবশ্যিক
অন্তরালের মতো যা অপরিহার্য ও অনিবার্য তাই পূর্বতঃসিদ্ধ
কাজেই দেশ কোর্সে পরতঃসার্ব্য নয়, পূর্বতঃসিদ্ধ, দেশ কোর্সে অপরিহার্য
ও আবশ্যিক তা প্রকৃষ্ণাভে প্রতিপাদন করা যায়— 'আমরা কখনো
দেশের কল্পনা করতে পারলেও দেশ মূর্খ্য কল্পনা করতে পারি না। কখনো
নিরপেক্ষ দেশের প্রঃ আ মূর্খ্য হলেও দেশ নিরপেক্ষ কখনো চিন্তা
সম্ভব নয়। কাজেই মনে হতে হয় যে, দেশ কোর্সে পূর্বতঃসিদ্ধ, পরতঃসিদ্ধ নয়।

প্রকৃষ্ণাভে কাল কোর্সে সমস্ত অনুভবের অর্থাৎ বাহ্য ও
আন্তর অনুভবের অপরিহার্য অন্তর। যা কিছু আমাদের কাছে অসংজ্ঞিত
হয়, প্রকৃষ্ণাভে আমরা অসংজ্ঞিত মূর্খ্য কালের চিন্তা করতে পারলেও
কাল মূর্খ্য অবকামের চিন্তা করতে পারি না। এমন কিছু কিছু বা
ফর্ম প্রকৃষ্ণাভে করতে পারি না, কল্পনাও করতে পারি না, যা কালে
হয়। এমন অপরিহার্য কাল বা কাল কোর্সে অবশ্যই পূর্বতঃসিদ্ধ,
অভিজ্ঞতাসিদ্ধ বা পরতঃসিদ্ধ নয়।